
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “5​ ขอ​ดี​-ขอ

เสีย​ของ​การ​มี​รัฐบาล​แหง​ชา​ติ”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​แนวคิด​การ​จัด​ตัง้​รัฐบาล​แหง​ชาติ​หลัง​การ

เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 13 ถึง​ 18 พฤษภาคม​ พ​.​ศ.​ 2561 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​

1,195 คน

ใน​วัน​ที่​ 2​2 พฤษภาคม​ พ​.​ศ.​ 2561 จะ​ครบ​รอบ​สี่​ปี​ของ​การ​เขา​มา​ควบคุม​อํานาจ​การ​บริหาร​ประเทศ​ของ​คณะ​รักษา

ความ​สงบ​แหง​ชา​ติ​ และ​หลัง​จาก​ที่​หัวหน า​คณะ​รักษา​ความ​สงบ​แหง​ชาติ​ได​ประกาศ​วา​ประเทศไทย​จะ​มี​การ​จัดการ

เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​ภายใน​เดือน​กุมภาพันธ​ พ​.​ศ.​ 2562 พรรคการเมือง​ตางๆ​ได​เริ่ม​เตรียม​ตัว​เพื่อ​เขา​สู

การ​เลือก​ตัง้​ทามกลาง​กระแส​ขาว​การ​ตัง้​พรรคการเมือง​ของ​กลุม​นาย​ทหาร​และ​กระแส​การ​ “ดูด​” อดีต​สมาชิก​สภา​ผู

แทน​รา​ษฎร

ขณะ​เดียวกัน​ผูคน​ใน​สังคม​ได​แสดง​ความ​กังวล​วา​หลัง​การ​เลือก​ตัง้​อาจ​เกิด​ความ​ขัด​แยง​วุนวาย​ทางการ​เมือง​ได​อีก​ จึง

มี​ผู​เสนอ​แนวคิด​ใน​การ​จัด​ตัง้​รัฐบาล​แหง​ชาติ​เพื่อ​ลด​ความ​ขัด​แยง​และ​สราง​ความ​ปรองดอง​สงบ​สุข​ให​กับ​ประ​เทศ​ รวม

ถึง​เป็น​ชอง​ทาง​ให​นักการ​เมือง​ทุก​ฝ าย​ได​หัน​มา​รวม​มือ​กัน​ทํางาน​เพื่อ​ประเทศ​ชา​ติ

แต​อยางไร​ก็ตาม​ผูคน​อีก​สวน​หน่ึง​ได​แสดง​ความ​หวงใย​และ​วิพากษ​วิจารณ​ถึง​แนวคิด​การ​จัด​ตัง้​รัฐบาล​แหง​ชาติ​วา​อาจ

จะ​ไม​เหมาะ​กับ​สภาพ​การเมือง​ไทย​และ​จะ​ทําให​ขาด​การ​ตรวจ​สอบ​ถวง​ดุล​ซึ่ง​จะ​นําไป​สู​การ​ทุจริต​คอรัปชัน่​เป็น​วง​กวาง

ได​ จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน

ทัว่ไป​ตอ​แนวคิด​การ​จัด​ตัง้​รัฐบาล​แหง​ชาติ​หลัง​การ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​รา​ษฎร

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​29 และ​เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​71 สามารถ​สรุป​ผล

ได​ดัง​น้ี​ สําหรับ​ขอดี​ของ​การ​จัด​ตัง้​ “รัฐบาล​แหง​ชา​ติ​” ตาม​ความ​คิด​เห็น​ของ​กลุม​ตัวอยาง​มาก​ที่​สุด​ 5 อันดับ​ได​แก​

ชวย​ให​เกิด​ความ​รวม​มือ​กัน​ใน​การ​ทํางาน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.​27 ชวย​ลด​ความ​ขัด​แยง​วุนวาย​ทางการ​เมือง​คิด​เป็น​รอย

ละ​ 82.​09 มี​การ​ดําเนิน​นโยบาย​ตางๆ​อยาง​ชัดเจน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 79.​75 สามารถ​คัด​เลือก​บุคคล​ที่​มี​ความ​เหมาะ​สม​มา

เป็น​รัฐมนตรี​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 76.​57 และ​กระบวนการ​ออก​กฎหมาย​ตางๆ​ทําได​รวดเร็ว​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 73.​97

สวน​ขอ​เสีย​ใน​การ​จัด​ตัง้​ “รัฐบาล​แหง​ชา​ติ​” ตาม​ความ​คิด​เห็น​ของ​กลุม​ตัวอยาง​มาก​ที่​สุด​ 5 อันดับ​คือ​ ทําให​เกิด​การ

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-26/
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ทุจริต​คอรัปชัน่​ได​เป็น​วง​กวาง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 86.​95 ทําให​ขาด​การ​ตรวจ​สอบ​ถวง​ดุล​ใน​รัฐสภา​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 85.​02

ขาด​การ​ตรวจ​สอบ​การ​ดําเนิน​งาน​ตางๆ​ อยาง​มี​ประสิทธิภาพ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 82.​85 เกิด​การ​ชวย​เหลือ​เอื้อ​ประโยชน​ให

กับ​พวก​พอง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 80.​5 และ​ไมมี​การ​แกไข​ปัญหา​ความ​เดือด​รอน​ตางๆ​ อยาง​จริงจัง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 77.​66

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​จัด​ตัง้​รัฐบาล​แหง​ชาติ​ใน​ประเทศ​ไทย​ กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​แต​ไม​ถึง​ครึ่ง​หน่ึง​มี​ความ​คิด

เห็น​วา​ “รัฐบาล​แหง​ชา​ติ​” ไมมี​ความ​เหมาะ​สม​กับ​สภาพ​การเมือง​ไทย​ใน​ปัจจุบัน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 47.​62 ขณะ​ที่​กลุม

ตัวอยาง​รอย​ละ​ 30.​29 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​มี​ความ​เหมาะ​สม​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​2.​09 ไม​แน​ใจ​ ขณะ​เดียวกัน

กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 55.​4 ไม​เชื่อ​วา​ประเทศไทย​จะ​มี​ “รัฐบาล​แหง​ชา​ติ​” ได​จริง​หลัง​การ

เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​ใน​ครัง้​ที่​จะ​ถึง​น้ี​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​8.​45 เชื่อ​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​

16.​15 ไม​แน​ใจ

นอกจาก​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​แต​ไม​ถึง​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 47.​95 ไม​เห็น​ดวย​กับ​การ​จัด​ตัง้​ “รัฐบาล​แหง​ชา

ติ​” หลัง​การ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​ใน​ครัง้​ที่​จะ​ถึง​น้ี​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 30.​96 เห็น​ดวย​ สวน​กลุม

ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​1.​09 ไม​แน​ใจ

อยางไร​ก็​ตาม​ หาก​มี​การ​จัด​ตัง้​ “รัฐบาล​แหง​ชา​ติ​” หลัง​จาก​การ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​ใน​ครัง้​ที่​จะ​ถึง​น้ี​จริง

เพื่อ​สราง​ความ​ปรองดอง​และ​ลด​ความ​ขัด​แยง​ภายใน​ประ​เทศ​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 52.​13

ระบุ​วา​ตนเอง​ยอมรับ​ได​ ขณะ​ที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​หน่ึง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 33.​64 ระบุ​วาย​อม​รับ​ไม​ได​

สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 14.​23 ไม​แน​ใจ

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​ที่มา​ของ​นายก​รัฐมนตรี​และ​คณะ​รัฐมนตรี​หาก​มี​การ​จัด​ตัง้​รัฐบาล​แหง​ชาติ​ขึ้น​จริง​ กลุม

ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 53.​89 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​มี​การ​จัด​ตัง้​ “รัฐบาล​แหง​ชา​ติ​” ขึ้น​จริง​

นายก​รัฐมนตรี​ควร​มา​จาก​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​เทา​นัน้​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 34.​14 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ควร

มา​จาก​บุคคล​ภายนอก​เทา​นัน้​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 11.​97 ระบุ​วา​มา​จาก​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​หรือ​บุคคล

ภายนอก​ก็​ได

สําหรับ​ที่มา​ของ​คณะ​รัฐมนตรี​หาก​มี​การ​จัด​ตัง้​ “รัฐบาล​แหง​ชา​ติ​” ขึ้น​จริง​ กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 40.

59 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​คณะ​รัฐมนตรี​ใน​รัฐบาล​แหง​ชาติ​ควร​คัด​เลือก​มา​จาก​บุคคล​ภายนอก​มากกวา​สมาชิก​สภา​ผู​แทน

ราษฎร​ รอง​ลง​มา​มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ควร​คัด​เลือก​มา​จาก​ทัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​และ​บุคคล​ภายนอก​เทา​ๆ กัน​คิด

เป็น​รอย​ละ​ 2​8.​28 ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​0.​67 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ควร​คัด​เลือก​มา​จาก​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร

มากกวา​บุคคล​ภาย​นอก​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 5.​77 ระบุ​วา​ควร​มา​จาก​บุคคล​ภายนอก​ทัง้​หมด​ และ​กลุม​ตัวอยาง

รอย​ละ​ 4.​69 ระบุ​วา​ควร​มา​จาก​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​ทัง้​หมด​ (อาน​ขาว​ตอ https://goo.gl/HUfcgD)


